MINISTBRE DE L'EDUCATION NATIONALE ET DE LA FORMATION PROFESSIONNELLE
EXAMENS DE FIN D'’ETUDES SECONDAIRES

| JUILLET 2021
’ PHILO C - D

Alcane
Consiines 1. Le éléphome est interdi dans lessalles. 2. Le silence st obigatove. 3. L 'dprewve comporte 4 pardies

Durée de I'éprenve: Philo C : 2 heures - Philo D : 2 heures

EARTIEA

Recopier et compléter judicieusement les phrases
suivantes. (20 pts)

PARTIE D — Problémes

e La déshydrtation intramoléculaire de 1'éthanol donne
de formule semi-développée
o Les nxlnnm sont dci hydrocarbures _ de
formule brute générale
o A l'aide du réactif de Shiff, il est pomblt de distinguer
les des

¢ Les acides carboxyliques ont pour groupement
fonctionnel et pour formule générale
¢ Le 1,2 - dichloro éthane s'obtient par _ ~_du

dichlore sur
e Lla sulfonation du hcnzénc cst une réaction de
 qu sc fait entre le benzéne et

e Par !;\\ln{ggnatiou le benzéne se transforme en
__deformulebrute
o L'addition du chlorure d’hydrogéne sur in.u:l)k‘nc
produit du __ de formule semi-développée
o L'alcool du :m est et 'acide du vinaigre est
e Un aldol est un composé qui posséde a ta fois la
fonction et la fonction

PARTIE B

Philo C : Résoudre un(l) des trois problémes (30 pts).
Philo D ; Résoudre deux (2) des trois problémes
(15 _pis par probléme,

Ecrire les équations des réactions chimiques suivantes :
(20 pts)

o Acide acétique wzinc ;

e Acétylene + acétyléne |

e Benzéne + éthéne |

e  Carbure de calcium + eau ;

« FEthanol + sodium ;

1-  On considére les composés de formules :

a) CH;-CH:'CH:-L‘HOH-CH_\ b) CH;-CH;-CH.-COOH
1) Indiquer leurs noms officiels.
2) Quelle fonction chimique se retrouve dans b) ?
3) On fait réagir les deux composés a) et b). Quel
est le nom correspondant A la réaction ?

2- La propanone et le propanal sont isoméres.
2) Indiquer leurs formules semi-développees.
b) Déduire leur formule brute.
¢) Donner deux propriétés qui leur sont communes.

I.  On hydrolyse 150 g de carbure d’aluminium renfermant

20%d " impuretés.

) Identifier I'hydrocarbure gazeux formé puis calculer
sA Masse.

b) Tout I'hydrocarbure obtenu est brulé vivement dans
I'air. Calculer le volume d'air, pris & TPN,
nécessaire & cette combustion.

¢) Déterminer le volume du dioxyde de carbone
obtenu, sachant qu'il est recueilli @ TPN.

II-  Un vin titre 14°.
a) Calculer la masse d'éthanol, de masse volumique
0,8¢/ cm’, contenue dans 3 L de ce vin.
b) Déterminer la masse de glucose a utiliser pour
obtenir ces 3 L de vin pour un rendement réactionnel
de 60%.

II- On brile complétement un volume de méthane dans
I"air. Sachant que 10 L d’air sont utilisés, on demande :
a) le volume de méthane pris & T.P.N qui a participé &
la réaction ;
b) la masse de dioxyde de carbone produite ;
¢) le volume de dioxyde de carbone recueilli & 60°C
sous une pression de 76 cm de mercure.

Donnée : Masses molaires atomiques en g/mol,
C:12; H:l; 0O:16; Al:27
| atmosphére = 76 ¢m de mercure

Masse volumique de I'éthanol : 0,8g/cm’
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CLE DE CORRECTION : CHIMIE
PHILOC-D

Partie A
o I'éthyléne et CHa= CH:

e saturés et CoHzn

» aldéhydes et cétones

e - COOH et R-COOH

» Addition et I'éthyléene

« Substitution et I'acide sulfurique

. Cyclohexape et CeHn

» Chlorure de vinyle et CH2=CHCIl

« Ethanol et acide acétique

» Aldéhyde et alcool

Partie B
e ,CH,-COOH +Zn —* (CH,-C00),Z,+ H,

« CH=CH+CH=CH — CH,=CH-C=CH
C,H,+CH,=CH, — C,H,~CH,~CH,
C,H, +Ca(OH),

CaC, +, H,0

CH,~CHOH+Na —> CHy ~CH,ONa+ % H,

Partie C

Traiter I'une des deux (2) questions suivantes :
(30 pts)
1) 1) CHs - CH:-CH: - CHOH - CHs
pentan-2-0l
CHs - CH: - CHz - COOH
Acide butanoique
2) Fonction acide carboxylique.
3) Réaction d'éstérification.

2) a) Formules semi developpées ;
propanone CHs - CO - CHs
propanal CHs -~ CHz - CHO
b) Formule brute : C:HsO
- Ills donnent un précipité jaune en
présence de la 2,4-DNPH
- 1ls donnent lieu a des
d’additions

réactions

Partie D - Problémes
Solution1

100% - 20% = 80%
Masse de carbure d’aluminium

100% —* 150g

80% —= x=>x=120g

a) L’hydrocarbure gazeux: CHa
Equation de la réaction

ALCs +12H:0 —= 3CHa +4AI(OH)s

Sa masse

AlLCs — 3 CHu
144g—* 3x 16g

120 g — x=>x=40g

b) Nouvelle equation.

CHi +2 02— CO2 +2H:0

Volume d’'Oz
CHi—=2O
16g — 2x224L
g—>x=>x= 112L
Volume d’air
Va=5x112=>Va=560L
¢) Volume de COz
CH: — CO:
16g — 224L
40g — x=>x=56L
Solution2
3 L=3000cm?
Volume d’alcool
100 cm® —* 14 cm®
3000 cm?® — x =>x =420 cm3
a) Masse d’éthanol
m=;1xV::>m=0,8x420
m=336g
b) Nouvelle équation
CeH120s —=2CH3 - CH20H +2CO:
Masse de glucose a 60%
CsH10s — 2CHs - CH20H
180g — 2x4d6g
xg — 336g
x=657,39 g
masse de glucose a 100%.
60 % —= 657,39 g
100 %— x
x=1095,65g
Solution 3
Equation de la réaction
CH, + 20, CO, +2H,0
Volume de dioxygéne
LU

5

a) Volume de méthane
VCH,=1L

b) Masse de dixyde de carbone
mCO,=196¢g

c) Volume de CO, 4 T.P.N.
VCO;=11L
¥ de CO,a 60°C
Vi=122L

|
|

|
Alcazic }
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PHILO A
CHIMIE

Carbure

Consignes : Le téléphone est interdit dans les salles. 2. Le silence est obligatoire.

Durée de I'épreuve: 2 heures

3. L’épreuve comporte 3 parties

PARTIE A

Recopier et compléter judicieusement les phrases
suivantes. (20 pts)

¢ Les hydrocarbures acycliques qui présentent une
liaison double carbone-carbone s’appcl[ent o
ils ont pour formule générale

e L'hydrolyse du carbure d’aluminium donne du

etde
e L’alcyne le plus simple a pour fommle développée
; il contient liaison(s)

pi(m).
*Une combustion compléte libére toujours du
et se fait dans un excés de

ele composé de formule C¢H;-OH se nomme
; sa réduction par le zinc produit
et de I’oxyde de zinc.

o Un aldéhyde peut étre obtenu par oxydation ménagée
d’un tandis qu’il est possible d’obtenir une
cétone par oxydation ménagée d’un

e La fermentation alcoolique permet la transfonnatlon du

en et en dioxyde de

carbone.
eLe groupe fonctionnel des acides carboxyliques est
et leur formule générale est
e Le carbure métallique qui, par hydrolyses produit du
méthane s’appelle ; sa formule brute
est
e Dans la molecu[e d’éthyléne, on compte deux (2)
atomes de carbone de géométrie et de
classe

PARTIE B

Compléter les équations des réactions suivantes.
(20 pts)

e CH;-COOH + NaOH ——»

. CH, 1500°C
e CH,=CH, + HCI —_—
e CH=CH+H;0 N

e CgHs + 0,

Combustion compléte
_—

PARTIE C

Traiter les frois (3) questions suivantes : 20}
‘Ets/guesﬁong

1- On peut passer du méthane au :
a) dioxyde de carbone ;
b) tétrachloréthane ;
1) Quels sont les noms des réactions
correspondantes ?
2) Ecrire les équations.

2- On considére deux composés chimiques de formules
semi-développées :
CH;-CHOH-CH; et CH;-CH;-CH;OH
a) Indiquer leurs noms officiels.
b) Quelle fonction présentent-ils?
¢) Montrer qu’il est possible de les distinguer a partir
de leur déshydrogénation.

3- Comment se comporte 1’acide acétique face :
a) au calcaire ?
b) 4 la chaux éteinte ?

¢) auzinc?
Donner les  équations des  réactions
correspondantes.
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1 DE CORRECTION (CHIMIE y
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ll‘.\RT]E A

o alceénes et C,Hay,
Rép3d

¢ méthane et hydroxyde d’aluminium

o H-C=C-Het2

a) L’acide acétique face au calcaire produit de
q

I’acétate de calcium, du dioxyde de carbone ¢t de

e CO; et dioxygene
o phénol et C¢Hg

I’eau.

2CH; - COOH +CaC03 = (CHy -CO0)yCa+COy ! 11,0

¢ alcool primaire et alcool secondaire
8 y

glucose et éthanol b) L’acide acétique face a la chaux éteinte donne de
e - COOHetR-COOH |"acétate de calcium et de ’eau.
o carbure d’aluminium et AlsCs 2CHs —_COOH -}-Ca(OH)2 - (CH5 - C00), Ca+211,0

¢ trigonale et primaire
¢) L’acide acétique face au zinc donne de "acétate de
PARTIE B zinc et dégagement de dihydrogéne.
CH, - COOH+ NaOH — CH, - COONa+ H,0 2CHy - COOH + Zn — (CH3 = C00),Zn+ Hy

1500°C
2CH, — C,H,+3H,
CH,=CH,+HCl—> CH, - CH,CI
CH =CH + H,0—CH,~CHO

combustion compléie

CH %40, - 6CO; +3H,0
PARTIEC
Répl

1) Réaction de destruction  (combustion
compléte) et de substitution.

2) CH,+20,—>CO,+ 2H,0
CH, +4Cl, = CCl, +4HCI

Rép2

a) CH,-CHOH-CH, propan - 2-ol
CH,-CH,- CH,OH propan—1- ol

b) Fonction alcool

c) La deshydrogénation du propan — 2-ol
donne la propanone tansdisque la
déshydratation du propan — 1 - ol donne du
propanal
CH,-CHOH-CH, —CH,-CO-CH; + H,
CH, -CH,-CH,0H—CH, -CH,-CHO+H,




MINISTERE DE L'EDUCATION NATIONALE

ET DE LA FORMATION PROFESSIONNELLE

FILIERE D'ENSEIGNEMENT GENERAL

SERIES : (SVT, SMP)
JUILLET 2021
EXAMENS DE FIN D’ETUDES SECONDAIRES
CHIMIE

Propane

1. L'usage de la calculatrice programmable est interdit

2. Le téléphone est interdit dans les salles
3. Le silence est obligatoire
Durée de I'épreuve : 2 h 00

Coefficients : (SVT) : 3 (SMFP) : 2

PARTIEA -20pt) )5/
Recopler et compléter judicicusement les  phrases
suivantes :
e Par hydrolyse du carbure de calcium, il se forme de
- .
o On prépare I'acéate de vinyle par action de
sur ;
e Le groupe caractéristique des alcools primaires est
et leur formule générale est .
« La combustion vive des alcanes donnent toujours d
ctde :
e Lors de la nitration du méthane, il se produit du
etde .
e La formule développée du méthanal est :
dans cette molécule, la géométric du carbone est

o Dans le couple CH;zCOOH, I'espéce chimique qui peut
CH,-COO"
libérer I'ion OH™ en solution aqueuse est 3
elle est alors ;

e La présence de liaisons covalentes dans la
molécule du benzéne explique son caractére non saturé.
Cette molécule donne, entre autre, avec le dichlore une
réaction d’addition pour former le composé de formule
brute .

s L'alcool éthylique peut provenir de deux sources
principales : I'une est des jus sucrés et
lautrepar ________de I'éthyléne.

e A 25°C, le pH d'une solution est 2. Les concentrations
molaires en ions H,0" et OH de cette solution sont
respectivement . ;

PARTIEB - (20pts)  (f .fj/z [/;M;Mf?-»}

Ecrire les équations équilibrées des r ctions suivantes :

e Acétyléne + eau ;

e Chloruredeferlll  + soude ;

o Acide acétique + hydroxyde de calcium;
¢  Ethyléne + acide sulfurique ;

e Ethanal + dihydrogéne ;

s Alcool éthylique + dioxygéne (fermentation).

PARTIE C - (15 pts,

Traiter I'un (1) des deux (2) exercices proposés :
1- On donne les deux couples oxydant/ réducteur suivants :
Cu?’ : E°=0,34V et Agt : E° = 0,80V
Cu Ag
a) Préciser, entre ces deux couples, I’oxydant / le plus
fort et le réducteur le plus fort.
b) Ecrire 1'équation de la réaction d'oxydo-réduction
pouvant se produire entre ces deux couples.
¢) Décrire une expérience pouvant mettre en évidence
cette réaction.

2- On dispose d’un composé, 1'éthylbenzéne.
a) Quelle est sa formule semi-développée ?
b) L’éthylbenzéne peut subir une
déshydrogénation pour produire du styréne.
Ecrire 1"équation de la réaction.

¢) Le styréne est un monomére du polystyréne. Ecrire
I'équation de la polymérisation  conduisant a ce

polymére.

PARTIE D — (15 pts)
Bien lire I'extrait de texte suivant puis répondre aux
questions ci-aprés.

L’acide éthanoique pur
L'acide éthanoique est encore appelé acide acétique. C'est
un liquide incolore, corrosif, d’odeur piquante .... On le

trouve dans le vinaigre qui peut étre considéré comme une
solution aqueuse d’acide éthanoique a environ 8%.
L'acide éthanoique est un produit d"oxydation de 1'éthanol
ou de I'éthanal. A I'état pur, il n’est pas conducteur de
1" électricité, ce qui confirme bien sa structure moléculaire.
L'acide éthanoique est miscible 4 I'eau cn toutes
proportions. Sa solubilité est due i la présence du groupe
carboxyle hydrophile et & I'influence négligeable de son
groupe  méthyle hydrophobe. Les solutions d'acide
éthanofque sont conductrices du courant électrique : elles
contiennent des ions.

Source : CHIMIE Term. S page 116. Edition NATHAN

Questions :

a) Indiquer la formule du groupement fonctionnel de
1’acide éthanoique.

b) Expliquer les deux expressions hydrophile et
hydrophobe citées dans le texte.

c)Dans le texte, on a précisé deux méthodes de
préparation de D'acide éthanoique. Donner les
équations correspondantes.

PARTIE E — (30 pts,

Résoudre : SVT deux (2) des trois (3) problémes

SMP: un (1) des trois problémes

1-On brule dans un excés de dioxygéne 500 cm’ de méthane
pris 2 TPN.

a) Quel volume d’air, pris & TPN, est nécessaire A la

réaction ?

b) Quelle masse de dioxyde de carbone obtient —on ?
¢) Quelle masse de précipité peut se produire si tout le
dioxyde de carbone résultant de la combustion est
barboté dans 1’eau de chaux ?

1I- On réalise I'hydratation de 3 litres d’éthyléne pris  TPN.

a) Ecrire I'équation bilan de la réaction.

b) Préciser la nature du produit formé et calculer sa
masse.

¢) Ce produit, aprés distillation, est traité par I'acide
acétique. Ecrire I'équation de la réaction en
précisant le nom de cette réaction. Calculer la
masse du nouveau produit organique obtenu.

IMI-Un vin titre 12°. On en dispose de 2 L.

1) Calculer la masse d’éthanol correspondante si sa
masse volumique est 0,8g/cm’

2) Déterminer la masse de glucose ayant servi d
produire ces deux (2) litres de vin pour un
rendement réactionnel de 60%.

Ondonneengmol': C:12 H:1;0:16;Ca: 40
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EXAMENS DE FIN D'ETUDES SECONI)AIRES -
Acétique

CHIMIE

ET DELAF

ORMATION PROFESSIONNELLE
ENERAL

Consignes :

2, Letéléphone est interdit duns les salles
3. Lesilence est obligatoire
Durde de I'épreuve : 2 h 00

Coefficients : (S V) :3 (SMP): 2

1. L'usage de fa colcwlutrice programmable est interdit

F——

PARTIE A - IS,

Re‘coplcr et compléter judicieusement les phrases

suivantes :

e Dans les alcanes de formule générale . tous les
atomes de carbone ont une géométric _ .

» Entre le propan-1-ol et le méthyl propan-2-ol, celui qui
se 'déshydrate plus facilement est . ! celui
qui donne un plus fort rendement it I'estérification est

. Quan_d le pl-.l d’une solution diminue, sa concentration
molaire en ions Hy0' ; pour cela, pH et
[HyO7] représcatent deux grandeurs
proportionnelles. i

e Une oxydation correspond 2
d'une espéceappelée .

o La présence de liaisons pi(r) dans un composé permet il
ce compo'sé c_ie donner licu & des réactions_______ ;
Si ces réactions se font avee un grand nombre de
molécules identiques, on parle de __ .

. U:lw cétol est un composé organique qui comporte & ln
fois la fonction et la fonction :

. L'hydmcarbl!rc acyclique caractérisé par deux atomes
de .cnrbone digonaux est un 5"l posséde
trois atomes de carbone son nom est __ ;

o Par hydrogénation, le benzéne se transforme en

___deformulebrute _______.

o Le carbure métallique qui, par hydrolyse, produit du

méthane s'appelle _ ____:sa formule brute est

d’électrons

e Des formules brutes CiHs, C3HiCiH,. D'alcénc est
¢t ["alcyne est _

PARTIE B — (20 pts)

Ecrire les équations des réactions suivantes :
e Combustion compléte du propane ;
Réduction du phénol par le zinc ;
Hydratation de I'acétyléne ;

Dimérisation de I'éthyléne |
Hydrogénation partielle du propyne.

PARTIE C—(IS pis)

Traiter I'un (1) des deux (2) exercices proposés :
B Dv.fcrire le comportement de I’éthanal face aux réactifs
suivants :
a) 2,4-DNPH;
b) Solution chauffé de liqueur de Fehling ;
¢) Solution acidulée de permanganate de potassium

e o 8 o

2. Ecrire I'équation d'échange de protons H entre I’eau et
a) L'acide acétique, CH,;-COOH ;
b} L’ionamidure, NHy

PARTIE D - (15 pts)

Etude de texte : Bien lire extrait de texte suivant puis
répondre aux questions ci-aprés.

Les briques des protéines
Le terme acide aminé désigne des composés organiques
comportant au moins une fonction acide carboxylique et une
fonction amine. 11 existe divers acides aminés parini lesquels
on retient les acides alphas aminés. Ces derniers jouent ut

Ja constitution des tissus et dans les

du vivant.
ils conduisent & des polyméres
rs masses molaires, peptides ou
ide aminé dont la

rolc cssentiel dans
processus chimiques
Reliés les uns aux aulres,
naturels appelés, selon leu
protéines. L.a valine est un exemple d’ac

formule semi-développée est :
CH;-CH - ClH-COOH.

CH; NH:

Questions : "
s formules des groupes caractérisant les

a) [ndiquer |
acides aminés.

b) Quel cst e nom de
polyméres ? indiquer
naturels cités dans le texte.

c) Déduire la formule moléculaire brute de la valine.

PARTIE E - (30 pis

e ———
Résoudre : SVT deux (2) des troi
SMP: un (1) des trois problémes

I. On fermente 2,5 kg de glucose ct

réactionnel de 60%.
jon de la réaction.

a) Ecrire Iéquati

b) Calculer la masse d’alcool qui sc forme puis
déduire son volume si sa masse volumique est
0,8g /em’.

¢) Déterminer le volum
titrant 45° que 1'on peut préparer avec le ti

cet alcool.

la réaction conduisant A des
les noms des deux polyméres

s (3) problémes

on admet un rendement

e d'une solution alcoolisée
ers (1/3) de

es de benzéne dans 5 moles de dichlore.
uation bilan de la réaction.

au d’avancement de la réaction pour
de matiére & I’état final.

de gaz produit ’il est recueilli

[I- On détruit 2 mol

a) cerire 'éq

b) Dresser le table

preciser le bilan

¢) Déterminer le volume
aT.PN.

[11-On brule dans un excés de dioxygéne 2500 cm’ de

méthane pris & TPN.
a) OQuel volume d'air, pris dans
serait nécessaire a la combustion de ce

les conditions

normales,
gaz?
b) Quelle mass
¢) Quelle masse de précipit
dioxyde dv carbone résu
barboté dans I’eau de chaux ?

e de dioxyde de carbone obtient-on ?
¢ peut se produire si tout le
ltant de la combustion est

On donne en g/mol :

C:12 0:16 H:I; Cl: 355

Ca:40;
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Comiong

11 wenpe e Be culoulumics progssnediy et beceeillt

i T v0dpbroms e imtpemdn A 114 eaifley
1o wilewy po phibigaiesne
Pusdie de Dipmewse ] 0 00

CARITIE A - (20 oty

Recopier ¢ comphites  judicrm tement

asheies i

o Dum e compost de Semmde bewte UH,0 @ de formule
Advelnpnes le carbone présente une
PRt e

v Lskoool ge par dishvdrogénation, donne une cdtone
o de Clme e celm qu ne peut s
dedylropboer ot de clave

o Quand be pH &wme wolution augmente la concentration
molere on wes O | ains, pH et OH somt

dran grundewn N mmiki
¢ Une rdecton correspond 4 @ électrons
Sume ospice appelée

o Lew composés imsaturés présentent une ou des liaisons
o qui leur permettent de donner lieu & des

u‘h‘._______“

o Use wipke laion covalente est constitwée de
_ liaisons sigma (o) et de ___ liaison
(spix) o

o  L'stion de I'acide acétique sur le carbonate de sodium
produit un gar de formule , de I'eau et un sel

wppekt .
e Lamisc cn évidence du groupe carbonyle commun aux

sidéhydes ot aux _se fait & l'aide de la
o L adémion du dibrome sur I'éthyléne donne un composé
de formule semi-développée  appelé .
ot.acxlmcswmdahydmwwesg_dc
formule brute générale . i
PARTIE B - (20 ps)
Ecrire bes équations des réactions suivantes :
. Bﬂm + dihydrogéne ;
» Ednlésc + éthyléne ;
o Acide acétique + zinc |
o Ackuc de sodium + soude ;
o Acttyléne v cau.
PARTIEC - (15 pt3)

Tnﬂtrlfun(ljdudulu)qmbn proposées
I- Les ions permanganate, MnO,, violets, en excés,
permetient |'oxydation de |'éthanol en milieu acide
conformément & un processus d'oxydo-réduction
s) Ecrire les demi-équations Electroniques
correspondantes sachant que les lons MnO, se
wransforment en ions Mn®" (incolores)
b) Quel est le bilan général de la réaction ?
¢) Préciser les couples redox mis en jeu.

2- On dispose d'un composé, I'éthylbenzéne
L Quelle o8t sa formule semi-développée 7
* *by L'éthylbenzéne peut subir une déshydrogénation pour
produire du styréne. Ecrire |équation de la réaction
¢) Le siyréne est le monomere du polystyréne. Ecrire
Péquation de la polymérisation wonduisam 8 oo
polymere.

Coafitcipmee - (3 T)

N UL

Etwde de tetts 1 hien live Vextrait

répondre aut questions chaprie
Aleools " importance hiologiqne

Reaucoup de moldeules J'importance hiologigue comportent
un  groupe hrydroxyle Le S-méthylbut-2-én-l-ol,
le 3-méthy| but-1-dn- 1 -0, pour ne citer que cen-1, sont des
alcools primaires insatures qui jouent un role important dans
le métabolisme. Leurs formules topologiques respectives

sont
\&\/\\

W.{ ' om

mumulilwmnckcnhm
dans de nombreux produnts

de texte suivant puis

Ces molécules contiennent
appelée isopréne présents
naturels.

Source : chimie Org. Hart & all page 208

Questions : .
| Transformer en formules sem développées les

deux (2) formules topologiques du texte

Pourquoi dit-on que ces deux (2) molécules sont

insaturées 7

3. Bien qu'étant insat
alcools. Pourquoi ?

PARTIEE - (30 pt3)

-2

urés, ces composés sont appeles

Résoudre : SVT deux (2) des trois (3) probléemes
SMP: un (1) des trois problémes |

|- On décompose par la chaleur 250 g de calcare ayant
75% de carbonate de calcium pur
1. Quel est le volume du gaz produit dans les
2 Quelle masse de chaux vive est obtenue *
3. La chaux vive ainsi obtenue est raitée au four
électrique par un exces de charbon, il se forme du
carbure de calcium et du monoxyde de carbone
Calculer la masse de carbure de calcium forme ?

CNTR?

II- Un vin titre 12°.
a) Quelle est la masse déthanol, de  masse

volumique 0,8g/em’, contenue dans § L de e
vin?

b) On transforme cet alcool en ethyleae. Déterminer
le volume d'éthyléne obleny dans les conditions
normales de température et de pression.

1. On détruit § L d'acétyléne dans 7,3 L de dichlore,
pris & température et pression normales
a) Ecrire |'équation de la rdaction
b) Dresser lo tableau d'avancement de la rédaction
précisant l¢ bilan de matiére & 'état final
¢) Indiquer le réactil limitant
d) Calouler la masse de carbone produite

On donne gmol”: C: 12 H:1;0:16; Ca 40, CL: 38,5




MINISTERE DE L'EDUCATION NATIONALE ET DE LA FORMATION PROFESSIONNELLE
FILIERE D'ENSEIGNEMENT GENERAL

SERIES & (SVT, SMP)
JUILLET 2021
EXAMENS DE FIN D'ETUDES SECONDAIRES
CHIMIE

Calcium

Lonslene !

1 Luvage de la calewlarrice programmable est interdit

L Le sdidphone ext interdit dany les valles
L Le slence ext oMligamire
Durde de dprenve : 2 h 00

Coefflclents : (SVT) : 3 (SMP) 1 2

CARTIE A - (20 p3)

Recopler ot compléter  Judicleusement  les  phrases

sulvantes !

e la formule brute Cnli2n peut correspondre & un

ouun 5
o la déshydrtation de ['dthanol peut produire un
3 ouun .

o Quand le pH d'une solution augmente sa concentration
molaire en ions H,0° el sa concentration
molaire enions OH' ;

«  Dans le couple Ag'/Ag, le réducteurest __ car
il estsusceptiblede  des ¢lectrons,

o Par hydrogénation, on peut transformer les alcynes soit

e _owen_______ .
e Le 3- méthyl butanal a pour formules topologique et
semi-développée  respectivement et

. ihfnlré_f:hi‘ln. CeHiCly et CeHeCls, le composé non
aromatique est __isonnomest
o L'hydrolyse du propanoate d'éthyle permet d’obtenir
et ‘

e Dans le composé Cl-h-(él-l-(,‘-‘i(fll. on compte
Hy
___linison sigma(o) et___
de carbone primaire.
o Les alcanes de formule brute générale , en
plus des réactions de destruction, donnent lieu & des
réactions de _

PARTIE B — (20 pts)

Ecrire les équations équilibrées des réactions sulvantes :
e Destruction du méthane dans le dichlore ;

Réduction du phénol par le zinc ;

Neutralisation de I'acide acétique par la chaux éteinte ;
Hydrolyse du carbure de calcium ;

Déshydrogénation de |*éthanol.

_atome ()

* o o @

T - 1y,
Traiter 'un (1) des deux (2) exerclces proposés :
|- Démontrer que I'éthanal est un réducteur & partir de la
réaction qu'il donne en présence du réactif de Tollens.
Relever les couples redox correspondant & I réaction.
2. L'acétyléne est un hydrocarbure non-saturé d’une trés

grande importance industriclle.

a) Etudier sa réaction avec une molécule de chlorure
d’hydrogéne,

b) Donuer I'équation de polymérisation du produit
obtenu et indiguer le nom usuel du polymére formé.

PARTIE D (IS5 pts)
Bien lire Iextralt de texte sulvant puls répondre aux
questions cl-aprés.

Le polystyréne
Le polystyrénc est obtenu dans un autoclave, par
polymérisation du styréne ou vinylbenzéne. Le styréne est
quant & lui, 1'un des produits du raffinage du pétrole. Solide
et dur, le polystyréne peut étre mélangé & un gaz pour créer
un matériau trés léger.

Le polystyréne est un polymére trés couramment utilisé,
notamment sous la forme de mousse. Le polystyréne
expans¢ (PSE) est obtenu pour ajout d'un gaz qui fait
gonfler les perles de polystyréne jusqu'a 50 fois leur taille
initiale dans le secteur de I'emballage. Il sert alors & protéger
les produits contre les chocs, car il résiste bien 4 la
compression,

https/www. futura-sciences.com

Questions :
1) Qu'appelle-t-on polymérisation ?
2) Que signific PSE 7 A quoi sert-il 7
3) Donner la formule semi-développée du styréne.
4) FEerire I'équation de la réaction permettant d’obtenir
du styrtne a partir de |"éthylbenzéne.

PARTIEE - (30 pts)

Résoudre : SVT deux (2) des trois (3) problémes
SMP: un (1) des trols problémes

- On réalise ln combustion de 75 cm’ de benzéne, liquide
dont la masse volumique est 0,9/cm’, dans un excés de
dioxygéne.

a) Ecrire 'équation de la réaction ;

b) Déterminer la masse du gaz dégagée puis son
nombre de moles ;

¢) Calculer la masse d’eau produite ;

d) Galculer le volume d’air, pris dans les conditions
norMales, qui serait nécessaire 4 la réaction.

[I- L’hydratation de.150 L d'éthyléne permet d’obtenir un
composé organique A. en admettant un rendement
réactionnel de 90%, on demande :

a) D'écrire I'équation de la réaction

b) D'identifier le composé A par son nom officiel ;

¢) De calculer la masse de A, guis son volume si sa
masse volumique est 0,8g/cm’.

IlI- A partir de 10 L de méthane et de 40 L de dichlore pris
A4 T.P.N, on a produit du chloroforme, substance
anesthésiante dont le nom officiel est trichlorométhane.
|- Ecrire I'équation bilan de la réaction.

2. Déterminer le bilan de matidre & la fin de la
transformation chimique en utilisant un tableau
d'avancement.

3. Caleuler la masse de chloroforme obtenu.

On donneeng.maf': C:12H:1;0:16;Cl:355




MINISTERE DE L'EDUCATION NATIONALE ET DE LA
FILIERE D'ENSEIGNEMENT GENERAL
SERIE : (SES)

JUILLET 2021
EXAMENS DE FIN D’ETUDES SECONDAIRES
CHIMIE

FORMATION PROFESSIONNELLE

Cyclane

Consignes :

1. L'usage de la calculatrice programmable est interdit

2. Letéléphone est interdit dans les salles
3. Lesilence est obligatoire
Durée de l'épreuve : 2h

Coefficients : 1

PARTIE A - (20 pts)

Recopier et compléter judicieusement les phrases

suivantes :

*  Les hydrocarbures aromatiques sont connus sous le nom

et le plus simple se nomme .

* Le plus simple des alcynes, de formule développée

H-C=C-H posséde liaison (s) sigma (o) et
liaison (s) pi (x).

* Dans un excés de dioxygéne, les composés organiques
brulent  suivant une combustion
caractérisée par la production du

¢ Le carbure d’aluminium est de formule il
donne par hydrolyse, un gaz appelé

*  Toutes les solutions acides contiennent des ions
et possédent un pH .

* La déshydrogénation du propan-1-ol donne
:andis que Ja déshydrogénation du propan-2-ol aboutit &
a ;

e Le crackage catalytique consiste & transformer les
hydrocarbures en hydrocarbures .

e Dans le composé de formule semi-développée
CH=C-CH; dont le nom est , on
compte liaisons sigmas (o).

® Le produit minoritaire issu de ’hydratation du propéne

se nomme ; sa formule topologique est
* Le groupement carbonyle est commun aux et
aux :

PARTIE B — (20 pts)

Ecrire les équations équilibrées des réactions suivantes :
¢ Combustion compléte du propane ;

Dimérisation de I’éthyléne ;

Hydratation de I’acétyléne ;

Réduction du phénol par le zinc ;

Neutralisation de I’acide acétique par la soude.

PARTIE C— (15 pts)

Traiter ’un (1) des deux (2) exercices proposés :

I- Le benzéne peut donner différents types de réactions
avec le dichlore.
a) Quelles sont ces réactions ?
b) Ecrire les équations correspondantes.

2-  On plonge une lame de zinc dans une solution de
chlorure de cuivre (II). Une réaction a lieu.
a) Montrer qu'il s’agit d'une réaction d’oxydo-
réduction.
b) Identifier les espéces oxydée et réduite.
c) Préciser les couples redox de la réaction,

PARTIE D — (15 p1s,

Bien lire Pextrait de texte suivant puis répondre aux
questions ci-aprés.
L’acide éthanoique pur . .
L’acide éthanofque est encore appclé.amde acétique. C'est
un liquide incolore, corrosif, d’odeur piquante......

On le trouve dans le vinaigre qui peut étre cor,s:déré comme
une solution aqueuse d’acide éthanoique a environ 8%
L'acide éthanoique est un produit d’oxydation de I’éthanol
ou de I’éthanal. A I’éat pur, il n’est pas conducteur de
Iélectricité, ce qui confirme bien sa structure moléculaire.
L'acide éthanoique est miscible a I’eau en toutes

proportions. Sa solubilité est due & la présence du groupe

carboxyle hydrophile et a I'influence négligeable de son
solutions d'acide

groupe méthyle hydrophobe. Les ; .
éthanoique sont conductrices du courant électrique : elles

contiennent des ions. .
Source: CHIMIE Term. S page 116. Edition NATHAN

Questions : .
a) Indiquer la formule du groupement fonctionnel de

|’acide éthanoique. )
b) Expliquer les deux expressions hydrophile et

hydrophobe citées dans le texte.
c)Dans le texte, on a précisé deux méthodes de

préparation de I'acide éthanoique. Donner les
équations correspondantes.

PARTIE E — (30 pts)

Résoudre un (1) des deux (2) problémes |

I- On hydrolyse 1,5 kg de carbure d’aluminium renfermant

20% d’impuretés.

a) Indiquer I'hydrocarbure gazeux formé, puis calculer sa
masse et son volume a T.P.N.

b) Quelle masse de solide se forme si tout I’hydrocarbure
obtenu est détruit dans le dichlore ?

¢) Déduire la quantité en mole de ce solide.

1 La densité d’un alcane gazeux est sensiblement égale a

1,52.

1) Quelle est la masse molaire de cet alcane ?

2) Déterminer sa formule brute.

3) Onbrile 3 L de cet alcane pris & TPN dans un excés
de dioxygeéne. Calculer :
a) Lenombre de moles d’eau produite ;
b) Le volume d’air, pris & TPN, qui serait

nécessaire & cette combustion.

On donne en g/mol :
C:12;H:1;0:16;Cl:355;Al:27




/

“MINISTERE DE L'EDUCATION NATIONALE ET DE LA FORMATION PROFESSIONNELLE
FILIERE D'ENSEIGNEMENT GENERAL

SERIE : (SES)
JUILLET 2021
EXAMENS DE FIN D’ETUDES SECONDAIRES

Molécule

CHIMIE
Conss z
1. L'usage de la calculatrice programmable est interdit
2. Letéiéphone est interdit dans les salles
3. Le silence est obligatoire
Durée de l'éprenve :2 h Coefficients : 1
PARTIE A - (20 pts)

Recopier et compléter judicieusement les phrases

suivantes :

¢ Le groupement carbonyle est communaux___
¢t aux

e Par h\MCM]M le benzéne se transforme en

de formule brute

e H-C=C-H est la formule développée du plus simple des
______ sonnom officiel est

s Le formaldéhyde dont le nom officiel est a
pour formule développée

e Un cétol est un composé qui posscdc i la fois la
fonction et la fonction .

e Le carbure de calcium de formule . par
hydrolyse, produit un gaz dont le nom est

o Dans I'équation de réaction HCHH,0>H,0" +CI, lm

couples acide/base mis en jeu sont et

e Les alcanes de formule brute générale ,en
plus des réactions, de substitution, donnent lieu & des
réactions de

e La réaction entre un acide carboxylique et un alcool se
nomme ; en plus de leay, elle
produit

PARTIE B — (20 pts)

Ecrire les équations des réactions suivantes :

e FEthyléne * éthyléne ;

e Ethanol + sodium ;

e Acide acétique + zinc ;

® Acéuate de sodium  + soude ;

e Propane + dioxygéne (comb.comp).

PARTIE C - (15 pts)

Traiter I’un (1) des deux (2) exercices proposés :

1) Un composé organique A d pour formule brute
C;H40. En présence de la liqueur de Fehling, A
produit un acide carboxylique B qui, traité par
I'alcool éthylique, forme un nouveau composé
organique C.

a) Ecrire les formules semi-développées des

composés A, B, C.
b) Indiquer les noms systématiques de ces

COmpOsEs.

2) On considére le composé de formule :

o

1) Déterminer sa formule brute.

2) Indiquer son nom.

3) Ecrire I'équation de sa synthése & partir du
benzéne.

PARTIE D - (15 pts)

Bien lire I'extrait de texte suivant puis répondre aux
questions ci-aprés.

Les briques des protéines
Le terme acide aminé désigne des composés organiques
comportant au moins une fonction acide carboxylique et une
fonction amine. Il existe divers acides aminés parmi lesquels
on retient les acides alphas aminés. Ces derniers jouent un
role essentiel dans la constitution des tissus et dans les
processus chimiques du vivant.
Reliés les uns aux autres, ils conduisent 4 des polyméres
appelés, selon leurs masses molaires, peptides ou protéines.
La valine est un exemple d’acide aminé dont la formule
semi-développée est CH;- CH - CH —-COOH.

CH; NH;

Questions :
a) Indiquer les formules des groupes caractérisant les

acides aminés.

b) Quel est le nom de la réaction permettant d’obtenir
des polyméres ? Indiquer les noms des deux
polyméres naturels cités dans le texte.

¢) Donner la formule moléculaire brute de la valine.

PARTIE E — (30 pis)

I Résoudre un (1) des deux (2) problémes _I

I-Un polymére a une masse molaire moyenne de
62 500 g/mol pour un indice de polymérisation de 1000.
a) Déterminer la masse molaire de son monomére
b) Ce monomére étant constitué de 38,4 % de carbone
4,8 % d’hydrogéne et 56,8 % de chlore, déterminer sa
formule brute puis éerire  1'équation de la
polymérisation.

II- On brule dans un excés de dioxygéne 500 cm’ de
méthane pris & TPN.
a) Quel volume d’air, pris dans les conditions normales,
serait nécessaire a la combustion de ce gaz ?

b) Quelle masse de dioxyde de carbone obtient-on ?

¢) Quelle masse de précipité peut se produire si tout le
dioxyde de carbone résultant de la combustion est
barboté dans 1'eau de chaux ?

Ondonneeng/mol : C:12; 0O:16; H:1; Ca:40
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SERIE : (SES)
JUILLET 2021
EXAMENS DE FIN D’ETUDES SECONDAIRES
CHIMIE

Ethanol

L L'usage de ta calculatrice programmable est Interdit

2 Le téléphone est Interdit dans les salles
3. Le silence ext obligatoire
Durde de I'dprouve : 2h

Coefficients : 1

PARTIE A - (20 pts)

Recopler ot compléter Judicleusement les  phrases
sulvantes ;

*  La formule développée du plus simple des aldéhydes

oSt ctsonnomsystématiqueest
*  Lacombustion vive des alcanes donne du et
de

® La formule brute du monochlorobenzéne  est
_______________ _ctsa formule topologique est |

* Le produit de la dimérisation de I'éthyléne est
s et celui de I trimérisation cyclique de
lacétyléneest

* L'hydrolyse du carbure d’aluminium donne du
e BUME L

*  Dans la molécule de formule CH = CH, on compte
o linisons pi () et deux atomes de carbone de
glométrie |

*  Unc espéce chimique susceptible de libérer un proton
H'estun ___ alors que celle qui peut en fixer

est o
*  Dans I'"équation Cu**(aq) + Zn(s)—p Zn*(aq) + Cu(s),
I'élément zinc & subi ___ parce qu'il a des

¢lectrons.

*  Enutilisant des catalyseurs appropriés, I"hydrogénation
d'un alcyne peut donner soit______ ou__ .

¢ Le groupe fonctionnel caractérisant les alcools
primaires est et leur formule générale est

PARTIE B - (20 pts)

Compléter les équations des réactions sulvantes :

® CH;=CH, + HCl — >
® CHSCH + HOm—>
e CH, + HNO; ——>
. A]..C] + ”10 —_>
¢ CH;-CHO + H —

PARTIE C - (15 pts)

Traiter I'un (1) des deux (2) exercices proposés :
1= On considére les composés de formules :
a) CH,-CH,0H b) CH;-CHO c) CH,-gHOH
H,

1) Lequel des trois composés est un aldéhyde ?
Indiquer son nom officiel,

2) Quel est parmi ces trois composés, celui dont
la déshydrogénation donne une cétone ? Ecrire
I’équation correspondante.

2- Combien d’atomes d’hydrogéne se trouve dans la
molécule représenté par :

Justifier la réponse en éerivant la  formule
développée du composé.

PARTIL D — (15 pts,
Blen lire 'extralt de texte sulvant puis répondre aux
questions cl-aprés,
Le polystyréne

Le polystyréne cst obtenu dans un autoclave, par
polymérisation du styréne ou vinylbenzéne, Le styréne est
quant & lui, I'un des produits du raffinage du pétrole. Solide
ct dur, le polystyréne peut étre mélangé 4 un gaz pour créer
un matériau trés léger,
Le polystyréne est un polymére trés couramment utilisé,
notamment sous la forme de mousse. Le polystyréne
expansé (PSE) est obtenu par ajout d'un gaz qui fait gonfler
les perles de polystyréne jusqu'a 50 fois leur taille initiale
dans le sccteur de I'emballage. 11 sert alors 4 protéger les
produits contre les chocs, car il résiste bien 4 la
compression,

htipsiwww.futura-sciences.com

Questions :
1) Qu’appelle-t-on polymérisation ?
2) Quesignific PSE ? A quoi sert-il ?
3) Donner la formule semi-développée du styréne.

PARTIE E — (30 pts)

[ Résoudre un (1) des deux (2) problémes ]

I- Un polymére a une masse molaire moyenne de
62 500 g/mol pour un indice de polymérisation de 1000,
a) Déterminer la masse molaire de son monomeére
b) Ce monomére étant constitué de 38,4 % de carbone
4,8 % d’hydrogéne et 56,8 % de chlore, déterminer sa
formule brute puis écrire I'équation de Ia
polymérisation,

II- On fait agir de I'eau en excés sur 25g de carbure de
calcium contenant 15% d'impuretés.
1) Ecrire I'équation de la réaction.
2) Calculer:
a) Le volume d’acétyléne recueilli 4 TPN 2
b) La masse d’hydroxyde de calcium formée.
¢) La quantité en mol d’eau utilisée.

On donne en g/mol ;
C:2;H:1;0:16;Ca:40; Cl: 355



MINISTERE DE L'EDUCATION NATIONALE ET DE

LA FORMATION PROFESSIONNELLE

FILIERE D'ENSEIGNEMENT GENERAL

EXAMENS DE FIN D'ETUDE
CHIMIE

SERIE : (SES)
JUILLET 2021

§ SECONDAIRES

Oxydation

Consignes ;

I.  L'usage de la calculatrice programmable est inserdit

2 Letéléphone est interdit dans les salles
3. Lexilence est obligatoire
Durée de I'épreuve : 2h 00

Coefficients : 1

PARTIE A - (20 pts)

Re.copu-r et compléter judicicusement les phrases

suivantes :

o L'addition d’un grand nombre de molécules identiques
est une réaction appelée dont le produit est

un ;

e L'hydrogénation des _ et des _
permet d'obtenir des alcanes.

e L’hydratation des alcénes donne des _____; ainsi,

celle de I’éthyléne produit

e Dans un alcane, tous les atomes de carbone sont
_______ alors que les alcénes complent deux atomes
decarbone _____dans leurs molécules.

e A l'aide du réactif de Schiff, il est possible de distinguer
les des .

»  Par addition de l'eau sur . on obtient de
P'alcool vinylique qui se transforme spontanément en

¢ Le composé de formule C¢Hs-OH se nomme 3
sa réduction par le zinc produit et @G;ﬁe
de zinc. -

e A 25°C Une solution aqueuse d'acide sulfurique & un
pH ¢gal 4 2. Les concentrations molaires en ions H;0”
et en ions OH™ de cette solution sont respectivement
et :

e Le groupe caractéristique des alcools primaires est
et leur formule générale est __ .

s Dans I'équation Z0% o + Mew IMe o + Zng les
ions Zn* ont ____ des électrons et subissent par
ainsi

PARTIE B — (20 pts)

Ecrire les équations des réactions suivantes :
s Eihyléne + dibrome (lumiére diftuse) ;

e Benzéne + acide nitrique {mononitration) ;
e Ethanal + éthanal ;
s Ethane + dioxygéne (combustion compléte) ;

dihydrogene.

Propane +

PARTIE C - (15 pts)

Traiter I'un (1) des deux (2) exercices proposés :
1-  On considére les composés de formules :
a) CH;-CH;OH b) CH}"CHO C) CH;-QHOH
CH;
1) Lequel des trois composés est un aldéhyde ?
indiquer son nom officiel.
2) Quel est, parmi ces trois composés, celui dont
la déshydrogénation donne une cétone ? Ecrire
I"équation correspondante.

2. Combien d’atomes d’hydrogéne se trouve dans la
molécule représenté par

Justifier la réponse en écrivant la formule
développée du compose.

e —

PARTIE D = (15 pts)

Bien lire I'extrait de texte suiv
questions ci-apres.

ant puis répondre aux

Les briques des protéines

Le terme acide aminé désigne des composés organiques
comportant au moins une fonction acide carboxylique et une
fonction amine. 11 existe divers acides aminés parmi lesquels
on retient les acides alphas aminés. Ces dernicrs jouent un
réle essentiel dans la constitution des tissus et dans les
processus chimiques du vivant :
Reliés les uns @aux aulres, ils conduisent a des polymeres
appelés, selon Jeurs masses molaires. peptides ou protéincs.
La valine est un exemple d'acide aminé dont la formule
semi-développée est CHy-CH - C‘H-COOH.

CH; NH;

Questions :

a) Préciser les formu
acides aminés.

b) Quel est le nom de la réac
des polyméres ? Indiquer
polyméres naturels cités dans le texte.

¢) Donnerla formule moléculaire brute de la valine.

PARTIE E — (30 pts)

Résoudre un (1) des deux (2) problémes

les des groupcs caractérisant les

tion qui permet d’obtenir
les noms des deux

- On réalise la combustion compléte de 10 em’ de benzene
liquide dans le dioxygéne.

Calculer :
a) Le volume d"air, pris dans les CNTP, nécessaire a

cetle combustion.

b) Lamasse d’eau obtenue :
¢) La quantité en mole de dioxyde de carbone

produite.
Masse volumique du benzéne : 0,9 g/em’

lI- L'analyse élémentaire d’une substance organique ne
contenant que du carbone, de I’ hydrogéne et de I"oxygéne
a conduit aux résultats suivants :
0%C : 64,84 ; %H =13,50 ; %0 =21,66
Sachant que la densité de vapeur de cette substance
est 2,55, déterminer :
a) Sa formule brute ;
b) Sa formule semi-développée ainsi que sa
formule topologique.

On donne eng/mol : C:12;: H:l: 0:16.
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Conyigney

I L'usage de la calculatrice programmable est interdit

2 Le tédphone est Interdit dans lex salles
L Le sllence est obligatoire

Darde de 'dpreuve : 2h Coefficients : 1

LARTIE A — (20 pts)
Recopler et compléter  Judicleusement  les  phrases
sulvantes ¢
o Si dans un composé organique un atome de carbone est
li¢ & deux autres mtomes de carbone, sa classe est
~» mais, 8'il est li¢ & quatre autres atomes de
carbone, sa closse et

e L'hydratation d'un alcéne donne ~_ccelle de
I"éthyléne permet d'obtenir .

e Une réduction correspond & . _ d'¢lectrons
d'unc espéce qualifie i

e Les composés insaturés présentent une ou des linisons
_ qui leurs permettent de donner licu & des

réactions .

e Les hydrocarbures aromatiques sont connus sous le nom
de __ etleplussimple senomme

s L'alcool qui, par déshydrogénation, donne une cétone est
de classe et celui qui n'admet pos de

dénhydmgénnli;m estdeclasse .
e Le carbure métallique qui, par hydrolyse, produit du

méthane  s'appelle 4 sa formule brute
(- | ST

e Le réactif du groupe carbonyle commun aux aldéhydes
eltaux est

o Dans le composé¢ de formule CH=CH, on compte
___linisons (s) sigmaet liaisons (s) pi ().

s Toute solution acide contient des ions et
posséde un pH e

Compléter les équations des rénctions sulvantes :

e CH, + 0, (combustion compléte)
e C,Hg + H, =

e CHyCH; + H,0 =

L Al + C]j 4

e (,Hs+OH + in=>

DARTIF € -

Bien lire extrait de texte sulvant puls répondre aux
questions cl-aprés,

Les briques des protéines
Le terme acide aminé désigne des composds organiques
comportant au moins une fonction acide carboxylique et une
fonction amine. 11 existe divers acides aminés parmi lesquels
on retient les acides alphas aminés. Ces derniers jouent un
rOle essenticl dans la constitution des tissus et dans les
processus chimiques du vivant.
Reliés les uns aux autres, ils conduisent & des polyméres
appelés, selon leurs masses molaires, peptides ou protéines.
La valine est un exemple d'acide aminé dont Ia formule
semi-développée est CHy~ CH -~ CH ~COOH.

CHy NH,

Questlons :
a) Indiquer les formules des groupes caractérisant les

acides aminés,

b) Quel est le nom de la réaction permettant d'obtenir
des polyméres 7 Indiquer les  deux polyméres
naturels cités dans le texte,

¢) Donner la formule moléculaire brute de la valine.

PARTIE D - (30 pts)
Traiter les deux (2) exercices sulvants:

I- On considére les composés de formules :
1) CHy-CH,OH b) CHy-CHO  ¢) CH,-GHOH
CHj

1) lLequel des trois composés est un alcool
secondaire ? indiquer son nom officiel.

2) Quel est parmi ces trois composés, celui dont la
déshydrogénation donne un aldéhyde ? éerire
1'équation correspondante.

2. Combicn d'atomes d’hydrogéne se¢ trouve dans la
molécule représentée par

Justifier la réponse en écrivant la formule développée du
composé,
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Consignes :

1. L’usage de la calculatrice programmable est interdit

2. Letéléphone est interdit dans les salles
3. Lesilence est obligatoire
Durée de Uépreuve : 2h

Coefficients :

PARTIE A — (20 pts)
Recopier et compléter judicieusement les phrases
suivantes :
¢ Dans le composé de formule CH=CH, il existe
liaisons sigma (o) et liaisons pi (r).
e  Le nom usuel du plus simple des alcénes est H
sa formule brute
e Par déshydratation directe de ’éthanol, il se forme
de formule brute
e La réduction du phénol en présence du zinc produit
et
¢ Un atome de carbone d un composé organique lié a
trois atomes de carbone est de classe ; mais
s’il n’est lié¢ & aucun autre atome de carbone il cst de
classe
¢ L’alcool du vin est

et I'acide du vinaigre est

s  Une réaction chimique caractérisée par un transfert de
proton est dite ol [’espéce qui gagne le
proton est appelée

e Le trichlorométhane peut étre obtcnu par substitution de
trois atomes du méthane par trois atomes
de 3

e Le groupement fonctionnel des aldéhydes et des
cétones a pour formule ; il est mis en
évidence avec

e Dans un excés de dloxygéne, les composés organiques
brillent suivant une combustion
caractériséc par la production d'un gaz de
formule

PARTIE B — (20 pts,
Compléter les équations des réactions suivantes :

e CHy=CH; + Br, = (addition)

e CH, + 0, = (combustion incompléte)
e C¢H, + Cl; = (Destruction)

¢ CH=CH + CH=CH =

e CH;-CHO + H; >

PARTIE C— (30 pts)

Bien lire Pextrait de texte suivant puis répondre aux
questions ci-aprés.
L’acide éthanoique pur

L’acide éthanoique est encore appelé acide acétique. C’est
un liquide incolore, corrosif, d’odeur piquante.....
On le trouve dans le vinaigre qui peut étre considéré comme
une solution aqueuse d’acide éthanoique 4 environ 8%.
L'acide éthanoique est un produit d’oxydation de I’éthanol
ou de I'éthanal. A I'état pur, il n’est pas conducteur de
I’électricité, ce qui confirme bien sa structure moléculaire.
L’acide éthanoique est miscible & I’eau en toutes
proportions. Sa solubilité est due & la présence du groupe
carboxyle hydrophile et & I'influence négligeable de son
groupe méthyle hydrophobe. Les solutions d’acide
éthanoique sont conductrices du courant élec “twe: elles
contiennent des ions.

Source: CHIMIE Term. S page 116. Gdition
NATHAN

Questions :
a) Indiquer la formule du groupement fonctionnel de

I’acide éthanoique.

b) Expliquer les deux expressions hydrophile et
hydrophobe citées dans le texte.

c)Dans le texte, on a précisé deux méthodes de
préparation de I'acide éthanoique. Donner les
équations correspondantes.

PARTIE C— (30 pts
Traiter les deux (2) exercices sulvants :

1-  On peut passer du méthane au :
a) dioxyde de carbone ;
b) tétrachlorométhane ;
1) Quels sont les noms des réactions
correspondantes ?
2) Ecrire les équations.

2- On considére deux composés chimiques de formules
semi-développées :
CH;-CHOH-CH; et CH;-CH,-CH,OH
a) Indiquer leurs noms officiels.
b) Quelle fonction présentent-ils?
¢) Montrer qu'il est possible de les distinguer a partir
de leur déshydrogénation.
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Consigne :
1. L'usage de la calculatrice programmable est Interdit
2. Le téléphone est interdit dans les salles
3. Le silence est obligatoire

Durée de 'épreuve : 2h Coefficients : 1

PARTIE A - (20 pts) Questions &
1. Transformer en formules semi développées les

Recopier et compléter Judicicusement les phrases
sulvantes : deux (2) formules topologiques du texte.
e L'élément commun i tous les composés organiques est

2. Pourquoi dit-on que ces deux (2) molécules sont

: en combinaison avec I'hydrogéne, il forme le insaturées ?
groupedes . 3. Bien qu'étant insaturds, ces composés sont appelés
e A partir d'un alcool primaire, on peut obtenir un alcools, Pourquoi ?
aldéhyde soit par _ __oupar ___ .

e Les hydrocarbures ammauquu sont connus sous le

nom et le plus simple s¢ nomme PARTIE D — (30 pts)

o Dans un excés de dioxygéne, les alcanes brulent suivant Traiter les deux (2) exerclces sulvants :

une combustion ) caractérisée  par la

production 1- On considére deux produits résultant de la réaction du
e Une réaction chimique Lﬂldulb:ll'll un transfert de proton benzéne et du dichlore. Leurs formules respectives sont :

est dite ou I'espéce qui libére le proton cst CCls et CoHgClee

appelée ____ a) Lequel est un<dérivé d'addition ? justifier en
s Une oxydation con'c\pond A d'une espéce ¢éerivant sa formule développée.

qualifiéede b) Ecrire I'équation correspondante.
e Avec la 2 4-DI\PH. 1I est possible de metire en . :

évidence le groupe de l;f:,m“.c ¢ 2- Une solution aqueuse d'acide éthanoique peut-clle avoir
e Dans le composé de formule CH,=CH,, il existe un pH égal 4 13 & 25°C ? présenter un argument

liaison (s) sigma (o) et liaison(s) justifiant la réponse donnée.

pi (m).

o Toute solution acide comporte des ions _ ; pour

la neutraliser, il faut une solution de nature

e Les hydrozarbures acycliques ayant deux atomes dc
carbone trigonaux sont ; leur formule brute
générale est

PARTIE B — (20 pts)

Compléter les équations des réactions suivantes :

o CgHe + 0,2 (combustion compléte)
¢ (CH=CH + H,0

¢ CH,=CH, + HCI

o Al + Brz

e C¢Hs-OH + Zn

PARTIE C — (30 pts)
Bien lire I’extrait de texte suivant puis répondre aux
questions ci-aprés.

Alcools d’importance biologique
Beaucoup de molécules d'importance biologique
comportent un groupe hydroxyle. Le 3-méthylbut-2- -én-1-0l,
le 3-méthyl but-3-2n-1-ol, pour ne citer que ceux-l, sont
des alcools primaires insaturés qui jouent un réle important
dans le métabolisme. Leus formules topologiques

respectives sont :

Y e

Ces molécules contiennent une unité & 5 atomes de carbone
appelée isopréne présents dans de nombreux produits

naturels.

Source : chimie Org. Hart & all page 208
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Calciurm

l‘nl-n!\ .}

. aledne et eyelane

. aledne (éthyvlene) et ¢ther oxyde (I'é¢thoxyéthane

ounoxyde d'¢thyle)

e diminue et augmente

. Ag et edder

. Aleéne et nleane
o« N\ et CHy - Y" - CHj - CHO

CHy

) Col1,Cly et hexachlorocycelohexane
° Cly = CHy -~ COOH et CHy ~ CH;OH
. douze (12) et deux (2)
. Cnly, 2 et substitution

Partie -

. CH,+2Cl, » C+4HCI

. C,HOH + Zn— CH +Zn0

e CH,-COOH + NaOH —» CH, = COONa + H,0
. CaG +2H,0 - CyHy +CdOH),
. CH,-CH,OH—CH, -CHOH,
I)“:ti!\ !

Oxydant :
2A4g(NH,); +2¢” = 24g+ 4NH, (réduction)

AOJ/]J)

CHy=CHO+ 20H” - CHy - COOH + H,0 + 2e” (ox)

2ANHR)} +CHy ~CHOV20H  —>2Ag+ ANHy + Hy0+ CHy -COOH
Couples rédox :
Ag(NH,); CH,-COOH

' CH,-CHO "7‘;
%

une molécule d’acétyléne réagit avec une

Ag

molécule de chlorure d’hydrogéne pour donner le
chlorure de vinyle.
CH = CH + HCl = CH, = CHCI
t b) n CH, =CH = {CH, - (I,“H);
Cl Cl
Nom usuel : PVC

W

4

L

hlﬂh' "

la polymérisation est une réaction dans laquclle
les molécules d’un méme composé se soudent les
uns aux autres pour produire une macromolécule.

Polystyréne expansé. PSE
11 sert & protéger les produits contre les chocs.

I'SD : Cglls — CH = ClH
CeHs = CHy CHy —» CoHs — CH=CH; +1I

Masse de benzeéne

n=09%x75=>n= 67.5g

a) Equation de la réaction

Celg + 1520, —» 6COx + 3H,;0
Masse de CO2

CeHg—> 6 CO2

78 g —»6x44 g

67,5 g—+x=>x=228,46 ¢
Nombre de mole de CO;

3/96

b)

3,}«5‘

') !
n= -“-2—%4—6- = n=519moles 3 }’g
¢) Masse d’eau

CeHg —> 3H0

78g —» 3x18¢g

67,5 g—>x=>x=46,7g .
d) Volume d’0Oz

C6I'Iﬁ — 15f202

g —>1512x 224 L
67,5g —»X=>X~= 145,38
Volume d’air
Va=5x14538=>Va= 726,9 L

/ .25‘
Selution 2

Volume de I'éthyléne & 90%

100 % —» 150 L

90% —» x=>x=135L

a) Equation de la réaction
CHy= CH, + H,O —* CH; - CH;OH

’ﬂb) Son nom : éthanol

¢) 1)Masse de 1'éthanol

5

1
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Molécuie

!

Partie A
e aldéhydes et cétones
e cyclohexane et C¢H ),
e alcynes et éthyne
//0
e méthanalet H-C-H
* cétone et alcool
e CaC; et acétyleéne
e HCI/CI et H;0' / H,0
e CnHs, 4+ et destruction

e Estérification et ester

Partie B
CH, =CH, +CH, = CH, »CH,—CH,-CH=CH,
CH,~CH,0H+Na—->CH,~CHONa+ ¥, H,
2CH, - COOH + Zn— (CH, — COO),Zn+ H,
CH, — COONa + NaOH —> CH, + Na,CO,

C,H#+50, —»3CO, +4H,0

Bartie C

1)
a) A- CH] = CH_‘; = CHO
B - CH; - CH; — COOH
C - CH; - CH; - COO - CH, - CH3

b) Propanal - Acide propanoique

Propanoate d’éthyle

2)
' 1. Formule brute C¢HsCl

2. Monochlorobenzéne

j_f 3. CgHg + Cly—>CgHsCl + HCI

Partic D
S?é a) groupe carboxyle —COOH

gi) i’ groupe amine - NH;

b) Polymérisation
Partic E

Peptides - Protéines
Solution 1
# g 1) Masse molaire du monomeére
m ~ 62500

¢) Formule brute moléculaire CsHINO;
= =n=
1000

I] —

mmm
n=625g
Formule brute

o DINANGDS 5=
12
0,048x 62,5
=—-—-———l =
0,658 62,5
355
F.B: CzH;Cl

nCH, = Ci‘H —-(CH, —c;H);
Cl Cl

49% 2)

y=3=>H=3

=z=1=Ci=1

Solution 2
500 cm® =0,5 L
Equation de la réaction
CH; +20;, —»CO, +2H;0
/' é§ a) Volume d’0;
7

CH4 —»203
224L —2x2241L
05L —x=>x=1L
Volume d’air
Va=5x1=>Va=5L

‘5 b) Masse du CO;
CHy —CO;
22,4 L—»d4 g
0,5L —»xg=>x=0982g
ﬁ' ¢) Nouvelle équation

CO, + Ca(OH), —CaCO; + H20
Masse du précipité

CO; —»CaCO;

44g —»100g

0,982 g —»xg=>x=2,232¢

X
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¢
e H - C - Hetméthanal ")F, 1) Addition de plusieurs molécules  d'un
e COset HHO compose.,
) - < }J) 2) Polystyréne expansé
‘ 11 sert A protéger les produits contre les chocs

e CeliClet @(‘I ﬁ_}'i_, 3 Formule semi-développée :
CeHs — CH = CH;

e CH;~CHy = CH = CHj; et CgH, Partic E
¢ CHyet AI{OH), Solution. 1
nage at Sre
o deux (2) et digonale 5 }f ‘ 1) Masse molaire du monomeére
gl
e acide et base e o p o 32500
) mmm 1000
e une oxydation et cédé n=625g
e alcéne et alcane ;
2) Formule brute
e —CH;OH et R - CH,OH / 0384 x62.5
X = b o b tend .\'=2:‘(‘=:
12
x 02,5
. y=_~_._~_“"’4“l“’ 2 o ym3z B3
CNOESRRERST "
CH, = CH, + HCI - CH, - CH,C! e e awipyliw]
CH=CH+H,0—CH,-CHO F.B: CoHCl
S e M 1 CHy =CH —»-(CH, ~CH),
ALC, +12H,0 =, CH, + 4 AI(OH), Cll =
CH,-CHO+H, - CH,-CH,OH
Solution 2
i 100 % - 15 % =85 %
Partie C
Masse de carbure de calcium pure
1) 100 % 25¢
85 % x=>x=21,25g

I. CH; - CHO Ethanal e g
S#S 1) Equation de la réaction
CaCy + 2H,0 ——C3H, + Ca(OH);

5
A 2, CHy- %‘HOH
CH; 2) a) Volume de lacétyléne 7', .;’
CH, - CHOH - CH; =»CH, ~ CO — CH, + H, CaCy —»C:H;

z: 64g —»224 L
’?1

2) 10 atomes d’hydrogéne 225 g ek => x = T4 L
H, H b) masse de ca(OH),
H CaCy »Ca(OH)

ol e A 6dg —»74g t
7 gb)é i 21,25 g —w => x = 24,57 a\}f‘;
T/ " H ¢) Quantité¢ en mole d'eaun :

% CaCy —=» 2H,0
e 64g s 2moles
21,25 g ——»x == x = 0,664 mole 3\ }f,

o
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Propane

. Ca(OH), et Cotly

. Acide acétique et acétyléne
e '(:“_\()“t‘l R - (‘.I[g()”

e COyet H0

. CHy ~ NOj et H,O

0
”

H ~ C = H et trigonale

CHy -~ COO ™ et base

pi ¢t C(,['I(,Cl(,

fermentation et hydratation
10 2mol/Let 10" mol / L

Partic B:

CH =CH + H,0 = CH, - CHO

FeCl, +3NaOH — 3NaCl + Fe(OH),

ZCH3 ~COOH + Ca(()H)z - ((.'H3 - C()O)2C'u + 2!{20
CH, =CH, + H,S0, = CH, ~CH, = SOH

CH, ~CHOH, —CH, ~CHOH

CH, ~CHOH+0, —CH, ~COOH+ H,0

!):! E! '!g s

1
#é
Y

2)
4

/e

¥
b

i

partiD

a) groupement fonctionnel
b) soluble dans I’cau

¢) CHj~CHOH+ 02

a) Oxydant le plus fort : Ag"
Réducteur le plus fort : Cu

b) Cu+2Ag'—» Cu' +2Ag

¢) Appréciation du correcteur.

a) Formule semi-développée :
CgHs — CHz — CHs
b) C(,H, o C“z - C”; - Cﬁl'lj -CH= C“; ofs Hz

o) CH, =CH —>{CH, - tcuh
|
C,H, CH,
- COOH
: Hydrophile (qui attire I'cau)
insoluble dans I'eau Hydrophobe (qui repousse

pas I’cau)
—» CH; - COOH + H20

CH;y - CHO + 1120, —* CHy - COOH

{8

o

)

Selution 1

500 ¢cm’ = 0,5 L

fiquation de la réaction

CHy #2005 —» COy+2H,0

a)

b)

€)

b)

Volume d'0O;

CHy -+ 20,

241 -—»2x224L
05L —» x=>x=11L
Volume d’air
Va=5x1=>Va=5L
Masse de CO,

CHy—*> CO;,

224 L—» 44 g

05 —»x=>x=098¢g
Nouvelle équation
CO; + Ca(OH)
CO; —» CaCOs
44g —» 100g
098g —» xg=>x=2,23g

o)

Vg

CaCO; + H,O

sfé

Fquation de la réaction
CH, = CHp + H,0 —* CH; - CH,OH
Alcool : éthanol
Masse du produit
CH; = CH,; — CH; - CH,O0H
24L —» 46¢g
3L —» x=>x=06,16¢g
Equation de la réaction
CH, ~ COOH + CHy = CH,OH— CH; = COO - CH; - CH; « 110
- ésterification
- masse du nouveau produit
CH; - COOH — CH3 - COO - CH, - Cll;
46 g e 88¢g
6,16 —> x=>x=11,78¢g

2 L=2000 cm’

Volume d’éthanol

100 cm®—»12 cm

2000 cm’ -+ x => x =240 cm’
1) masse d’éthanol @ ;
e 08x240=5m=192g 7
F:quation de la réaction

CeH1206 —* 2CH; - CH,OH + 2C0;
Masse de glucose & 60 %.

C61'1|205 -—P2Ci I] te CH;OH

180g —» 92¢

2)

X —_— 192 g8
xsl_‘.‘_‘%‘gﬂg = x=375,65¢

Masse de glucose & 100 % :
60 % —» 375,65 8 N L
100 % —» X => x= 626,088
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!’i!E!!'E ! I'm:“n I!

s g a) Groupe carboxyle : - COOH
‘ Groupe amine : — NH;
b) Polymérisation
Peptides - protéines

polymérisation et polymére
alcénes et Aleynes 5

alcools et éthanol

Jp\ ¢) Formule moléculaire brute : CsH;NO;
e tétragonaux et trigonaux ;
Partic E
e aldéhydes et cétones Solution 1
* [acétyléne et éthanal Masse de benzéne
*  phénol et CgH (benzéne) n=pxV=>n=09x10=>m=9¢
e 102mol/L et 10~ mol/L Equation de la réaction
5H5 + 15120, — ¢CO, + 3H,0
e ~CH,;OH et R -CH,OH '—"}' a) Volume d’0;
¢ Capté et une réduction CsHg —» 15/20;
78g — 15/2x224 L
9g —x=>x=19381L
Partie B ; Volume d’air
D Va=5x1938=>Va=96,92L
CH, =CH, + Br, - CH,Br—CH,Br 4 b) Masse d'eau
C,Hy+ HO- NG, —C,H,— NO, + H,0 % Cetlg—rIHL0

78g —»3x18¢g

CH, - CH 5 - _CH, -
H3 C 0+CH3 CHO-)CHB CHOH CH2 CHO 9g —»x=>x= 632¢g
Cofy +%Oz —, CO, +, H,0 T ¢) Quantité en mole de CO,
é C6H6 — 6C02
C,H, +H, - CH, bcrc—

. CH; - CHO Ethanal

78 g —* 6 moles
9g —»x=>x=0,692 mole

Solution 2
Masse de la substance

d=%:>M=2,55x29:>M=74g

. CH3; - CHOH
(}IH Nombre d’atomes de carbone, d’hydrogéne -ct
3 d’oxygéne.
CH; - CHOH - CH; +CH; - CO - CH3 Pt 0,648x 74 -
10 atomes d’hydrogéne " 13152 i
y= _’_x._... =D y= 10
H ,H 1 -
_021 66 o
H ]’;’ ST e
H G a) Formule brute C4H 0.
oy H b) Formule semi-développée et topologle
i CH; - CH; - CH; -CH,OH  ,~."OH

N.B: Appreciation du correcteur (imprccision

de b)):

Cf)y(;' La formule semi-développée peut-étre écrile
de différentes fagons (alcools de différentes

4 classes et étheroxydes)
(f} (alcool ramifiée ou éthanoxyde)
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EXAMENS DE FIN D'ETUDES SECONDAIRES

CORRECTUM (CHIMIE) Methanc
Pactic A — ‘
Q
EJS 1) CHy~C =CH - CH,0H
. H - C - H et trigonale é‘lt
> s }
e  secondaire et tertiaire CH; = C - CHy= CH,0H
. augmente et directement : Cl.“ ] 4
. un gain et oxydant -
. i () et d':;ddiliun 5*,5 2) Parce qu'elles renferment une liaison pi () ou
] b1 Ideux une double liaison dans leurs molécules.
) =y ; . *F 3) Parce que le groupement OH est fixé sur un
O; et acétate de sodium carbone tetragonal (ou carbone sp°).
e  (Cétones et 2,4-DNPH
. CH,Br — CH;Br et 1,2 dibromoéthane
e  Saturés et CnHa, RarticE
: Solution 1
Partie B- Masse de carbonate de calcium pur
e CH,+3H,~CHy, e o/_'_zfoi_\\_ e
°o Xg=*X*= w g
Equat facti
. CH,=CH,+CH,=CH, -CH,~CH, ~CH=CH, C:g‘g:‘m v lg;g‘f‘g&
a) Volume de COz
dCaC0O; —»CO:
. 2CH,-COOH +Zn— (CH; - CO0),Zn+ H, iy ' L i
187.5g —>x=>x=42g S}?
.  CH,-COONa+ NaOH—>CH, + NaCQ b) Masse de CaO
CaCO;—*Ca0
. CH=CH+H,0—~CH,~CHO O g==» 308 |
187,5g —»X =x=105¢g g},
Partic C ¢) Nouvelle equation '
Ca0 +3C —» CaC2 +CO

1) L’éthanal réagit avec :
a) M,0; +8H +5¢” > Mn** +4H,0 a}é

CH, ~CH,OH+H,0 —CH, —COOH+40H +4¢” ¢ }

i+ 4t +5CH, ~COOH+11Hy0

Jﬂff

b) 4MaQ +5CH; ~CHOH+12

MnO; CH,-COOH
Mn* ' CH,-CH,OH

c)

2) a) FSD: CeHs—CH2 - CH; 3“

b)
C,H,—CH, - CH; = CoHls - CH =CH, + H, q#
o CH, =§H —{CH, —(ll‘H); § }, ;

CoHs

Masse de carbure de calcium

Ca0 — CaC;

; 56g —> 64g r {
105 g-—>x=>x=120g 5}

(.

5 L=5000cm’

Volume d’éthanol

100 cm® —> 12 cm’

5000 cm® —» X => X =600 em’

a) Masse d’éthanol
r;:pxP'::q=0.8><600

n= 480g 7 P;S'

b) Equation de la réaction
CHi- CH,OH —* CH;=CH, + H,O

Volume d’éthyléne

Gty




Sunits Mé&RAome

CHy - CHOH = CHy = CH,

dop * N4l
» - ID |

A80 g »ONX=B UL P §

Solution 3
Quantité de mole de CyHs,
5
N=-—=n=(0,2232
Quantité de mole de Cl,
3 :
N = 2-2‘—4‘ = =03348
a) Equation de la reaction, g
Catly + Cly =+ 2C + 2H() 3}‘

b) ) }‘g
ORE IE TR iC + LHCI
Equation
i Pw | 0203 0,3348 0 0
initial
e | 02332 <x | 03348 T e
cours do
transt’
r-;' ;l;(— a0 - Nmax 3348 - xmax| 2 xmax 2ymax
I D,2232 - 0,2232 0,3348-0,2232 2(0,2232) [2(0,2232)
0,4464 0,4464

final 0 01116

¢) Le réactif limitant est I"acétyléne. AV;’

d) Masse de carbone produite

|
m
nN=——=m=nxmm
Hom g
m=04464x12 = m =535g 5}
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EXAMENS DE FIN D'ETUDES SECONDAIRES

CORRECTUM (CHIMIE) Acetique
WAI (.'(,“”(_)(, o Fz('”] -"(.‘“2()”
180 g —» 92 g f
. Cnlyy 42 et tétragonale 1500 g —— x => x = 766,00 ¢ ’-f}-"
®  Mcthylpropan - 2 - ol et propan - | ol Son volume
*  Augmente et inversement L 766,66 _ 3 }
. Perte et réductrice n=puxV =Vs= —6'—8— = J'=9583 cm L}"/
. D*addition et polymérisation 958.3
. Cetone et alcool ¢) Tiers de I'alcool R*ji'- =319,44
Y olmastpnp s Volume de solution alcoolisée
¢ Cyclohexane et CylHy, 100 em®— 45 cm?
*  Carbure d'aluminium et Al,C, wem®  —» 319 m’
*  GHet GH, x =1709,87 cm’ ‘*Yg
Partic B: é/ To - -
“}" .(‘ Solution2
o CHy+50, - CO, +4H,0 a) Equation bilan . IV
¢Hg + 3C 6C + 6HCI b ]
o« C,HOH+Zn—C.Hy+ Zn0 " ;-{;1;6 3Cl,
. CH=CH + H,0 - CH,-CHO ' [ 3ClL, —% £ + JICI
o J e O — Equation + 7
. CH, =CH, +CH, =CH, =» CH,-CH,-CH=CH, 7 Bl 5 2 2 =%
» , 8 initial .
. (.H3 "‘CECH-l-f']-Z —)CI{S—C]!=C[']2 7 :en 2—x 5_3x 6x 6x
2 cours de
Partie C transf _
s i . Ftat 2 - xmax | 5—3x max 6 xmax 6xmax
1) L’éthanal réagit avec : . n:k 21,666 | 5-3(1,666) | 6(1,666) 6(1.666)
5‘}'5 a) la 2,4-DNPH pour donner un précipit¢ jaune. final 0,334 0 9,996 9.996
{ b) la solution chauffée de liqueur de Fehling ¢) Volume de gaz
j)' pour donner un précipité rouge brique , v
d’oxyde cuivreux. n=——"="V=9996x22,4.
5},5 ¢) La solution acidulée de permanganate de 2,4 g
potassium (violet). On obtient alors une v=2239L ¢
décoloration de la solution due a la réduction Solution 3
5 des ions MnO; en Mn*", 2500 cm® =2,5 L
2)f a) CH; = COOH + H,0 <= H30" + CH; - COO™ Equation de la réaction 3 t
7 b) NH; + H,0 = NH, + OH" CHy +20; ——+ £0z+2E50 \5'
' a) Volume d’O;
Partic D 5“ Lel CHy, —» 20,
a) groupe carboxyle’ - COOH 224 1L—»2x224 1L
groupe amine —~NH; 25 —+x=>x=51
b) Polymérisation Volume d’air
Peptides, protéines : Va=5x5=>Va=25L [}t
¢) Formule brute de la valine CsHjNO2 b) Masse de CO;
Partic K CHy —> COy
Solution 1 224 [—>d4 g A .)kt
2,5Kg=2500g : e
acae de 3 60% c ouvelle
LSS oo
T e e sl Masse du précipité
60% -——» xg==X o
a) [quationde la réaction t CO;—» CaCO;
¢ — = 2CH; — CH;OH +2C0, “3 44 g —»100g g
by Masse d’acool 49g —»x=>x=1116¢ IJP
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CORRECTUM(CHIMIE) Alcyne N5
" Partic D

* carbone et hydrocarbures )
* déshydratation et oxydation ménagée 9%;(” a) CgHeCls
e arenes et benzéne Cl‘l  H
o compléte et CO, H ¢ g
* acidobasique et acide cl *>C C/—Cl
e perte d’¢lectrons et réductrice H_F Q‘"‘C’

e carbonyleet - C—
e cinq (5) et une (1)
e H et basique

o Alcénes et CHa,

Partie B
CoH, +1%,,0, > 6C0, +3H,0
CH =CH + H,0 - CH, - CHO
CH, = CH, + HCl — CH, - CH,CI
Al+ 3 Br, — AlBr,

C,H~OH+Zn— CH, + Zn0O

AQJQ 1) CHy~C=CH-CH;0H

CH;
CHy= (|3 - CH; - CH,O0H
H;

40# 2) Parce qu’elles renferment dans leurs
molécules une double liaison ou une
liaison pi ()

Ao {Fg 3) Parce que le groupement OH est fixé
sur un carbone tétragonal (ou carbone

sps).

o /%cz

‘Q’(?f b) CsHegt 3Cl, —» CsHClg
2) Non. 5
Dans I’échelle du pH, a 25°C, une solution

acide doit avoir un pH inférieur a et 7./4J }Z’}
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JUILLET 2021
EXAMENS DE FIN D’ETUDES SECONDAIRES
CORRECTUM(CHIMIE) Alcene NS
Rartic A 2) CHj -~ CHOH -~ CHj et CH3 -~ CH; — CH,OH

) L[4 a) Propan~2-ol, Propan~1-ol
* rois (3) et deux (2) 1 Potslsnalcoal
e 5 ) Fonction alcoo

H‘ ¢) CH; — CHOH - CHy —CH3-CO-CH; 4 I
=

CH; -CH; - CH,0H —CH; - CH, -CHO 1],

e dthyléne et CyHy

e ¢thyléne et CyH,y

e benzéne et ZnO

* tertiaire et nullaire

* I’éthanol et acide acétique

* acido-basique et base

e d’hydrogéne et de chlore
0

- - 6/— et 2,4 - DNPH

e Compléte et CO,

Rartic B
CH, =CH, + Br, » CH,Br—CH,Br
CH,+20, - CO,+2H,0
CLH 436k 5, Cos G
CH=CH+CH=CH - CH,=CH-C=CH
CH-CHO+H, — CH,-CH,0H

Partie C

a) Groupe fonctionnel - COOH

b) Soluble dans I’eau : hydrophile (qui attire
I’eau)
Insoluble dans I’eau: hydrophobe (qui

repousse |’eau)
¢) CHj3-CH:0H + O;—CH; - COOH + H,0
CHj3 - CHO + 1/20; -»CH;3 - COOH

Partic D

1)
g /’5 1. Réaction de combustion C(?mpléte
! dans le dioxygéne (Destruction)
g {; 2. CHy +20; — CO, + 2H;0
| CH, + 4Cly —+CCly + 4HCl
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CORRECTUM(CHIMIE)

MINISTERE DE L'EDUCATION NATIONALE ET DE LA FORMATION PROFESSIONNELLE

EXAMENS DE FIN D’ETUDES SECONDAIRES

Alcane N>

Bartic A

» secondaire et quaternaire B H
¢ alcool et éthanol H

* gain et oxydante g {' H

* pi(x) et d’addition a )

e arénes et benzéne H H

e secondaire et tertiaire

e carbure d’aluminium et Al,C;
e cétones et 2, 4 — DNPH

e trois (3) et deux (2)

o H;0" et inférieur a 7

Partie B

C,H, +7/5 0, >2C0, +3H,0
C,H,+3H, > CH,,
CH, =CH, + H,0 - CH, - CH,0H
Al + 3 Cl, > AICI,

CyHOH + Zn— CHy + ZnO
Partie C
57{/’ a) groupe carboxyle - COOH
groupe amine — NH;

5%)‘;’ b) polymerisation
)

peptides - protéines
¢) Formule moléculaire brute:
CsHiiNO;

Partie D
1) L’alcool secondaire

1- CHi- (}HOH Propan—2 —ol
CH,

%fé 2- CH;- CH;0H

CH; - CH,;OH —CH;3 - CHO +H;

71f-2) 10 atomes d’hydrogene.




Suite CalCivwa

CH, = CH; —* CH; - CH,OH
24L —» 46¢g

135L —» x=>x=27723g
2) Son volume

277,23

¥

n=uxV="V= = V'=346,53 cm’

Solution 3
Quantités de mole de méthane et de dichlore.

10
= — =0,4464 mol
n 224 =n=0 mo.

40
oW ot RS ol
=247 m

1) Equation de la réaction
CH, +3Ch CHCl; +3HCl % %f

) B

( CH, + 3Cl, —»  CHCl; 3HCI
Equation +
17 : Ewat 0,4464 1,7857 0 0
initial
7 :en 0,4464 —x 1,7857 - 3x X 3x
cours de
transf
,4464 — xmax [1,7857 — 3xmax xmax 3xmax
n : Etat
final 0 0,4465 04464 | 13392
{

3) Masse de chloroforme
m
n=——==m=nxmm

mm
m=13392x36,5 = m = 48,88¢ L,ﬁéﬁ




